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1．2.2　绝对值不等式的解法(一)
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会利用绝对值的几何意义求解以下类型的不等式：①|ax＋b|≤c；　②|ax＋b|≥c.
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含有绝对值的不等式的两种基本的类型
第一种类型：设a为正数．根据绝对值的意义，不等式|x|[image: image3.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




＜a的解集是{x|－a＜[image: image4.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




x＜a}，它的几何意义就是数轴上到原点的距离小于a的点的集合，是开区间(－a，a)，如右图所示．
如果给定的不等式符合上述形式，就可以直接利用它的结果来解．[来源:学&科&网]
思考1　|x|＜1的解集为________．
答案: {x|－1＜x＜1}
第二种类型：设a为正数．根据绝对值的意义，不等式|x|＞a的解集是{x|x＞a或x＜－a}．
它的几何意义就是数轴上到原点的距离大于a的点的集合，是两个开区间(－∞，－a)，(a，＋∞)的并集，如右图所示．
同样，如果给定的不等式符合这种类型，就可以直接利用它的结果来解．
思考2　|x|＞1的解集为________．
答案: {x|x＜－1或x＞1}
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eq \x(一)

eq \x(层)

eq \x(练)

eq \x(习)　　　 　　　　　 　　　 　　　
1．不等式|3x－2|＞4的[image: image6.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




解集是(　　)
A．{x|x＞2}         B.eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x\b\lc\|(\a\vs4\al\co1(x＜－\f(2,3)))))
C.eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x\b\lc\|(\a\vs4\al\co1(x＜－\f(2,3)或x＞2)))) [image: image7.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




 D.eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x\b\lc\|(\a\vs4\al\co1(－\f(2,3)＜x＜2))))
答案: C
2．不等式x＋3>|2x－1|的解集是________．
答案: eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(2,3)，4))　[来源:学*科*网Z*X*X*K]
3．不等式|x－1|≤x的解集是________．
答案: eq \b\lc\[\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)，＋∞))
4．在实数范围内不等式||x－2|－1|≤1的解集是________．
答案: [0，4]
eq \x(二)

eq \x(层)

eq \x(练)

eq \x(习)
5．(2014·全国卷)不等式组eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x（x＋2）＞0，,|x|＜1))的解集为(　　)

A．{x|－2＜x＜－1}  B．{x|－1＜[image: image8.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




x＜0}
C．{x|0＜x＜1}  D．{x|x＞1}
解析：由eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x（x＋2）＞0，,|x|＜1))得eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x＞0或x＜－2，,－1＜x＜1，))
即0＜x＜1.
答案：C
6．不等式eq \b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(\f(x－2,x)))＞eq \f(x－2,x)的解集是(　　)
A．(0，2)  B．(－∞，0)
C．(2，＋∞)  D．(－∞，0)∪(0，＋∞)[来源:学科网]
解析：由eq \b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(\f(x－2,x)))＞eq \f(x－2,x)可得eq \f(x－2,x)＜0，即0＜x＜2.故选A.
答案：A
7．已知A＝{x||x＋2|≥5}，B＝{x||3－x|<2}，则A∪B等于________．
答案：eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x\b\lc\|(\a\vs4\al\co1(x≤－7或x>1))))
8．不等式|5x－x2|<6的解集是________．
答案：{x|－1<x<2或3<x<6}
9．若不等式|kx－4|≤2的解集为{x|1≤x≤3}，则实数k＝________．
解析：[image: image9.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




解法一　由|kx－4|≤2可得[image: image10.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




－2≤kx－4≤2，即2≤kx≤6，而1≤x≤3，所以k＝2.
解法二　由题意可知x＝1，x＝3是|kx－4|＝2的两[image: image11.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




根，则eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(|k－4|＝2，,|3k－4|＝2，))解得k＝2.
答案：2
10．解不等式x2－2|x|－3>0.
[image: image12.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




解析：当x≥0时，原不等式可化为x2－2x－3>0，

∴不等式的解为x>3.
当x<0时，原不等式可化为x2＋2x－3>0，

∴不等式的解为x<－3.
综上可得，原不等式的解集为：
{x|x>3或x<－3}．
[来源:Z。xx。k.Com]
11．(2014·湖南高考理科)若关于x的不等式|ax－2|＜3的解集为eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x\b\lc\|(\a\vs4\al\co1(－\f(5,3)＜x＜\f(1,3)))))，则a＝______.

解析：由|ax－2|＜3得到－3＜ax－2＜3，－1＜ax＜5，

又知道解集为eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x\b\lc\|(\a\vs4\al\co1(－\f(5,3)＜x＜\f(1,3)))))
所以a＝－3.
答案：－3
12．解下列不等式：
(1)2|x|＋1＞7；
(2)|x－a|≤b(b＞0)；
(3)|x－a|≥b(b＞0)[image: image13.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




；
(4)|x－a|＜|x－b|(a≠b)．
解析：(1)不等式的解集为[image: image14.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




{x|x＞3或x＜－3}．
(2)不等式的解集为{x|a－b≤x≤a＋b}．
(3)不等式的解集为{x|x≤a－b或x≥a＋b}．
(4)①如果a＞b，则b－a＜0，

故|x－a|＜|x－b|⇔x＞eq \f(a＋b,2).
②如果a＜b，则b－a＞0，

故|x－a|＜|x－b|⇔x＜eq \f(a＋b,2).
[image: image15.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




故原不等式的解集：
当a[image: image16.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




＞b时为eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x\b\lc\|(\a\vs4\al\co1(x＞\f(a＋b,2)))))，

当a＜b时为eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x\b\lc\|(\a\vs4\al\co1(x＜\f(a＋b,2))))).
eq \x(三)

eq \x(层)

eq \x(练)

eq \x(习)
13．设不等式|x－2|<a(a∈N*)的解集为A，且eq \f(3,2)∈A，eq \f(1,2)∉A.

(1)求a的值；
(2)求函数f(x)＝|x＋a|＋|x－2|的最小值．
解析：(1)因为eq \f(3,2)∈A，且eq \f(1,2)∉A，

所以|eq \f(3,2)－2|<a且|eq \f(1,2)－2|≥a，

解得eq \f(1,2)<a≤eq \f(3,2)，又因为a∈N*，所以a＝1.
(2)因为|x＋1|＋|x－2|≥|(x＋1)－(x－2)|＝3，

当且仅当(x＋1)(x－2)≤0，即－1≤x≤2时取等号，所以f(x)的最小值为3.
14．设函数f(x)＝|x－a|＋3x，其中a>0.[来源:学+科+网Z+X+X+K]
  (1)当a＝1时，求不等式f(x)≥3x＋2的解集；
  (2)若不等式f(x)≤0的解集为{x|x≤－1}，求a的值．
解析：(1)当a＝1时，f(x)≥3x＋2可化为|x－1| ≥2. 由此可得x≥3或x≤－1.故不等式f(x)≥3x＋2的解集为[image: image17.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




{x|x≥3或x≤－1}.    
    (2)由f(x)≤0得|x－a|＋3x≤0.此不等式化为不等式组eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x≥a，,x－a＋3x≤0))或eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x≤a，,a－x＋3x≤0，)) 即eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x≥a，,x≤\f(a,4)))或eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x≤a，,x≤－\f(a,2).))
因为a>0，所以不等式组的解集为eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x|x≤－\f(a,2))).
由题设可得－eq \f(a,2)＝－1，故a＝2.
[image: image18.png]& ind#




解含有绝对值的不等式的总体思路是：将含有绝对值的不等式转化为不含绝对值的不等式去解，依据的是同解性，对同解性[image: image19.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




应理解为：“|x|”中的x可以是任何有意义的数学式子f(x)，因此从结论上说，|f(x)|＜g(x)与－g(x)＜f(x)＜g(x)同解，|f(x)|＞g(x)与f(x)＞g(x)或f(x)＜－g(x)同解．掌握去掉绝对值符号的方法和途径是关键，数形结合法解不等式是另一个重要的解题途径，为此要熟练掌握函数|f(x)|的图象和画法．
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